

3月6日至3月10日,第47届世界技能大赛光电技术项目中国集训队在青岛市技师学院开展了为期5天的集训。世界技能大赛被誉为“技能奥林匹克”,作为第47届世界技能大赛光电技术项目的中国集训基地,青岛市技师学院近年来培养出不少高素质技术技能人才。在国家“十四五”规划提出“突出职业技术(技工)教育类型特色,大力培养技术技能人才”的布局谋篇下,技工教育正迎来又一个春天。

# 技校毕业生成“香饽饽”

我市17所技工院校注重理论与实训相结合 为学生成长提供更多可能

## 为什么?

### 多元成长赛道中寻找最合适选择

“距离中考还有不到100天,孩子的成绩肯定不够上重点高中和普通高中,考虑到今后就业,现在我想多了解一些青岛的技工院校情况。”近日,早报教育周刊接到了不少读者的咨询,在很多家长眼里,技工院校并不是大多数学生的第一选择,但却越来越受到关注,“反正读完大学也要就业,不如提前找个能解决就业的学校。”

张晓晴是青岛长江卓越技工学校2022级电子商务班的一名学生,她说因为初中时就喜欢剪辑与拍摄,所以中考后报考了青岛长江卓越技工学校电子商务专业。来到班级后的她,因为责任心强担任了班长职位。现在经过一年多的学习,她的爱好和技能有了很大的突破,“剪辑与拍摄技术现在可以独立设计完成一部MV的制作,PS技术可以完成一家淘宝店铺的首页和商品详情页设计,我们还学习了直播营销这项技能,我和同学们可以完整地完成一场直播的策划。”不久前的假期,她跟随由校长、老师等组成的学校运营团队,到各地去寻找拍摄主题、撰写拍摄脚本、拍摄剪辑、运营账号……她告诉记者,“虽然我的文化课成绩没有其他高中同学优异,但我也在这里学习到了很多可以在社会上立足的技能,得到从未有过的锻炼。”

闫晓宁就读于青岛中工技工学校,她通过竞选成为班级的体育委员、校学生会军体部部长,她说:“我虽然中考失利,但在中工技工学校能朝着我的梦想更进一步。”据了解,“国防升学班”是青岛中工技工学校的特色班之一,面向有志于参军入伍的学生设立,实行基础文化学习+专业技能+军事训练的教学模式,让更多有军事梦想的学生有机会实现自己的梦想。

每年6月中考过后,广大考生都面临着学历教育与职业教育两个赛道的选择。近年来,职业教育正以新的形象进入大众视野,其中,技工院校以其居高不下的招生、就业率获得更多关注。截至去年10月底,青岛市共有技工院校17所,其中技师学院4所,高级技工学校2所,技工学校11所。现有在校生4.3万人,开设机电一体化、烹饪面点等专业93个,年度毕业生超过1万人。

## 学什么?

### 学技能强技能 为素质提升下功夫

学生在进入职业教育体系后,会接受怎样的教育?这是家长们首要关心的问题。开学两周以来,记者在青岛市技师学院探访发现,学院开展的以“成技能人才,以技能报国”为主题的“开学第一课”系列活动丰富多彩,“含金量”满满。智能制造学院里,第44届世界技能大赛工业控制项目冠军获得者袁强老师,用亲身经历向同学们讲述了追梦的过程;智能电气技术学院和轨道交通学院分别邀请了全国第二届职业技能大赛银牌获得者梁凯强老师、全国技术能手刘馨遥老师以及第十八届“振兴杯”全国青年职业技能大赛银奖获得者王浩杰同学,讲授“开学第一课”。获奖师生的生动案例、真实故事,点燃了同学们的学习热情,激发了他们技能成才、技能报国的决心。

在青岛市技师学院马克思主义学院,教师为学生讲授了传统工匠文化之“匠技、匠德、匠心”,讲解过程中引入庖丁解牛、运斤成风、削木成镜等典故,让学生体会劳模精神、工匠精神,从而树立正确的劳动价值观。园林技术学院教师带领学生探寻园林艺术的历史渊源,深入挖掘园林文化的内涵,理解园林艺术与诗词歌赋、绘画雕塑等艺术形式的交融与碰撞,充分激发学习潜能。康养与护理学院组织学生观看“世界技能大赛获奖人物传记”,组织学生撰写新学期计划,还有商学院、体育技术学院、数字网络技术学院……学生们在扎实的课堂中感悟学技能、强技能的重要意义,坚守技能成才梦想。



丁志菊老师将课堂理论与实训相结合。



青岛市技师学院抓好专业建设和教学改革。

## 怎么教?

### 理论与实训结合 融入未来就业

去年11月,山东省首个市级技工教育教学指导委员会在青岛成立,全市194名技工教育专家入选青岛市技工教育教学指导委员会首批委员。加快推进技工教育工学一体化技能人才培养模式实施,着力实现从知识灌输向能力培养转变、从课堂教学向生产教学转变、从书本教学向实践教学转变,努力为新时代技工教育发展提供更多“青岛经验”和“青岛模式”。

青岛中德智能制造技师学院是青岛市依托青岛西海岸新区中德应用技术学校设立的全日制公办技师学院。自2000年工作开始,丁志菊已在职业教育领域工作24年。汽修的理论课是一门比较枯燥的学科,但是在学生们的眼中,丁志菊老师的课堂总是新颖、有趣的。她在实训室中与学生一起拆装发动机、变速器等,了解汽车结构,在实训台上进行故障分析讲解原理,同时带领同学们到汽修厂、4S店与企业师傅一起解决汽车故障问题,总结规律。

丁志菊介绍,“与过去相比,如今的汽修专业课程体系不断更新和发展,课程考核不断优化,促进职业人才转型升级‘技’,以更好地与社会需求相匹配。”丁志菊积极带领学生参加技能大赛,实现以赛促教,以赛促学,2020年至2022年指导学生参加青岛市新能源汽车技能大赛获得市二等奖。“随着国家产业的转型升级和对职业教育的重视程度不断提升,职业教育培养的早已不再是流水线上的工人,而是专业性更强的技术类人才。”丁志菊表示,近年来青岛中德智能制造技师学院很多专业都有专门的校内校外实训基地,如集成电路、智能制造、芯屏等专业领域,学生在校内除了学习理论知识外,还能前往实训基地学到最新实用技能,学成后成为技师和高级技工,就业前景更为广阔。

## 去哪里?

### 毕业即上岗 打开后续发展“出口”

“进学校的时候没想到找工作会这么轻松。”青岛市石化高级技工学校毕业生小范说,他曾经以为自己考不上高中,“再怎么努力也只能这样了”,但他在学校学到的东西,在实习里都派得上用场,实习的岗位也和他所学专业对口,毕业前他从三家伸来橄榄枝的企业中挑选了心仪的一家,入职第一年的月薪平均6000元。数据显示,当前技工院校制造类专业毕业生的起始薪资普遍在4000元至6000元,与高校毕业生的薪资持平甚至稍高。

青岛市石化高级技工学校招生就业办主管冯媛介绍,“技工院校培养的毕业生,专业知识掌握扎实,业务技能熟练,思维活跃,主动学习能力也比较强。”越来越多技工院校获得企业认可的背后,是技工院校以就业为导向,主动对接地方产业,把行业、企业需求作为技能人才培养目标和标准开展的校企合作建设。青岛市石化高级技工学校专业设置与行业企业发展紧密相连,学校开设了近20个专业,其中化学分析专业、化工工艺专业是山东省重点专业,电气及仪表自动化、电厂热力设备运行专业是青岛市重点专业。学校有专业实训室60余个,为实现学生优质就业,还与40多家企业签订了校企合作协议,建立校外实训基地,与100多家国有大中型企业、上市公司等建立了长期合作关系,学生就业率达到了99.5%。

在“毕业即就业”的样板中,制造类、工业类、航空以及医学等都是典型。比如,部分企业已和职校、技工院校建立合作关系,学校学生一毕业即能上岗。部分省份还有五年制的医药高级专科学校,培养出来的药剂师、护士,都会由当地的医院或药企接收。地铁服务业、基建产业,甚至警察等行业如今也有了对应的职业教育机构。

观海新闻/青岛早报记者 杨健 受访人供图